Matematica Aplicada a Economia Il — Lista 1 — Equagdes de Diferencas

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Escreva as seguintes equacoes de diferencas na forma estendida:
a) Ay, =7

b) Ay, = 0,3y;

c) Ay;=2y;—9

Resolva as seguintes equacgdes de diferencas por iteragao:
a) Yer1=Ye+t1l (yo=10)

b) Ye+1 = aye o =p8)

<) Yev1=aVe— B (Ve =y, ondet =0)

Para cada uma das seguintes equagdes, encontre y;,, Y. € a solugdo definida:
a) Yer1+t3ye=4  (o=4)
b) 2yes1=ye=6 (o =7)
Q) Yer1 =02y +4 (Vo =4)

Qual é a natureza da trajetdria temporal obtida de cada equacdo de diferengas no
exercicio anterior?

Ache as solugbes das seguintes equacdes e determine se as trajetdrias temporais sdo
oscilatdrias e convergentes:

a) Yes1— §Yt =6 (=1
b) Yes1+2y:=9  (Vo=4)
C) Yep1 t th =5 o =2)
d) Yer1—Ye=3 (Yo =5)

Considere o seguinte modelo:

Qat = Qst
Qat = a — PP,
Qstz_y"'SPLik

Onde P{ denota o preco esperado para o periodo t. Além do mais, suponha que a

expectativa de preco dos vendedores é do tipo “adaptativo”:

P; =Py +n(Peoy — Piy) O<n<1)

onde n é um coeficiente de ajuste de expectativa:

a) Dé uma interpretacdo econémica a equacdo precedente. Em que aspectos ela é
semelhante e diferente da equacdo de expectativas adaptativas do modelo
continuo?

b) O que acontece se n assumir seu valor maximo? Podemos considerar o modelo da
teia de aranha como um caso especial do presente modelo?

c) Mostre que o novo modelo pode ser representado pela equagdo de diferengas de

18) p, = 2)
)t B
d) Encontre a trajetdria temporal do preco. Essa trajetdria é necessariamente

oscilatdria? Ela pode ser oscilatéria? Em que circunstancias?

e) Mostre que a trajetéria temporal P; se oscilatéria, convergira somente se
2 1)
1—=-<—-.

] B

primeira ordem P;_; — (1 -n -



7) Dado que: Qqr =21 - 2P,
QSt _3 + 6Pt
Piyq = P — 0,3(Qst — Qar)

Encontre a trajetéria temporal P; e determine se ela é convergente.

8) Suponha que, no modelo de mercado com estoque, a oferta em cada periodo é uma
quantidade fixa, digamos, Qi; =k, em vez de uma fungdo do prego. Analise o
comportamento do preco ao longo do tempo. Qual restricdo deve ser imposta a k para
tornar a solugdo economicamente significativa?

9) Escreva a equacdo caracteristica para cada uma das seguintes equag¢des e ache as
raizes caracteristicas:

1

) Yerz = Ves1 T35V =2

b) Yei2 =4V 4y =7
1 1

€) Yerz t5Ve41 —3Ve =5

d) Yerz2 = 2Ye41 + 3y =4

10) Para cada uma das equacdes de diferencas do problema anterior, determine, tendo
como base suas raizes caracteristicas, se a trajetdria temporal envolve oscilacdo ou
flutuacao degrau, e se ela é explosiva. Encontre as solucdes particulares das equacgdes.
Elas representam equilibrios constantes ou méveis?

11) Resolva as seguintes equacgdes de diferencgas e analise as trajetdrias temporais obtidas:
a) Yerz t 341t %% =9 (Yo =6;y1 =3)
b) Ye4z = 2¥e41+ 2y =1 Vo =3;y1=4)
¢) Yerz— Yer1t th =2 Do=%4y1=7)

12) Considerando o Modelo de Samuelson para interacdo multiplicador-aceleracgao,
encontre os subcasos aos quais pertencem os conjuntos de valores a e y e descreva a
trajetdria temporal da interagdo em termos qualitativos.

a) a=3,5y=08
b) a=20;y=0,7
c) a=02;y=09
d a=15y=06

13) Utilizando os valores de a e y dados nos itens (a) e (c) do exercicio anterior, encontre
os valores numeéricos das raizes caracteristicas em cada instancia, e analise a natureza
da trajetdria temporal. Seus resultados estdo de acordo com os obtidos
anteriormente?

14) A partir das equacgoes:
pe=a—T—BU; + gm, (a,>0;0<g<1)
M1 — T = j(pr — 70¢) 0<j=1)
Uty1— Uy = —k(m —p,) (k>0)

a) Deduza uma nova equacdo de diferengas na variavel p.

b) Essa nova equagdo de diferengas da um p diferente?

c¢) Suponha que j=g=1. Encontre as condi¢gdes sob as quais as raizes
caracteristicas cairdo nos casos 1, 2 e 3, respectivamente, do Modelo de
Samuelson.



d) Seja j =g = 1. Descreva a trajetéria temporal de p (incluindo convergéncia ou
divergéncia) quando Sk = 3,4 e 5, respectivamente.

15) Encontre as solugBes particulares de cada uma das seguintes equacoes:

a) Yerz T 2Ve41 Ty =3t

b) Yi+2 — 5Yi41 — 6y = 2(6)t

) 3Ye+2 + 9y = 3(4)"

d) Yes2 = 2Ye41 + 5y =t

e) YVisz = 2Ve41 T 5V =4+ 2t

f) Virz +5Vi4q + 2y = 18 + 6t + 8t?

16) Encontre as raizes caracteristicas e a funcdo complementar de:
1 1
) Yerz3 —5Ves2 ~Yer1 T5Y: =0

5 1
b) Yeuz = 2Ver2 t 7Ver1 — Ve =1

17) Teste a convergéncia das solugBes das seguintes equacdes de diferengas pelo teorema
de Schur:

1 1

) Yerz t5Ves1 —5Ye =3
1

b) Yeez =35y =9



